

清凉大关——“山水洞林”客如潮

· 通讯员 陈际群 彭明星

盛夏时节,大关县依托得天独厚的气候条件和奇绝景观,正成为川渝游客休闲避暑目的地。黄连河瀑布群与山海洞奇幻秘境,持续释放着强大的“清凉”吸引力。

交通条件优越的大关县已形成立体交通网络:G85渝昆高速公路、内昆铁路在此交会,3条高速公路正在建设中。待渝昆高速铁路全线贯通后,云贵川渝核心城市间的行车时间将大幅缩短,为“引客入关”提供了便捷条件。

作为康养胜地,大关县的自然资源十分丰富。距县城仅5.5公里的老黄洞景区拥有47条瀑布,最大落差达147米。这个“国家级森林康养基地”森林覆盖率超过95%,年均气温15℃,负氧离子浓度最高可达每立方厘米34566个,堪称“天然氧吧”。游客在此既可漫步“水帘长廊”,也可体验惊险的玻璃栈道和畅快的森林水滑梯。

山海洞景区则以天然溶洞为基础,打造了全国首个以《山海经》为主题的文旅项目。在3.4公里的恒温清凉步道上,依托现代声光电技术打造的女娲补天、蚩尤战场等40余处景观栩栩如生。

今年夏季,景区推出夜游、篝火晚会、棋王赛等“避暑旅居”特色活动,吸引了大量来自四川、河南、上海等地的游客。四川游客曹文斌赞叹道:“这里气候宜人,基本不用开空调,美食也很地道!”河南游客周康优一家则对瀑布奇观和游乐项目赞不绝口。

最新数据显示:今年上半年,大关县接待游客101.01万人次,实现旅游总收入8.41亿元,同比增幅均超过24%。为持续提升吸引力,黄连河景区推出“住酒店送三餐及门票”、中高考学生免门票等优惠政策,并计划在8月推出生态峡谷漂流项目,10月投入爬山车解决游客登山难题。

立足凉爽气候、便捷交通和“山水洞林”全业态优势,大关县正加速打造滇东北康养旅游目的地。探寻山海洞秘境,饱览黄连河瀑布群胜景,这个夏天,大关邀您共享大自然馈赠的清凉与激情。

铜锣坝万亩林海变身“天然空调”



近日,来自宜宾的研学团到铜锣坝国家森林公园徒步探秘。 通讯员 宋春燕 摄



俯瞰铜锣坝。 通讯员 刘伟 摄



望海楼公园。 通讯员 赵连杰 摄

来望海楼公园揽清凉入怀

· 记者 文泽梅

夏日的微风裹挟着声声蝉鸣,拂过乌蒙群山,穿过乡野村落,越过洒渔河畔,来到凤凰山脚,将沁人的清凉化作一封带有草木芬芳的诗笺,将暑气尽数驱散。坐落于昭通城南凤凰山脚的望海楼公园,则是这封诗笺中最动人的一笔。

作为公园的核心建筑,古朴典雅的望海楼静静矗立在广场上,仿佛在诉说着岁月的故事;碧波荡漾的湖面掠过一只只白鹭,荡起一圈圈涟漪,揉碎了星星点点的光影;历经风雨的九孔桥宛如一道绚烂的彩虹,静卧于波光粼粼的湖面上,倒映在时光的长河里;湖心岛上,苍翠挺拔的树木肆意生长,层层叠叠的绿意扑面而来,斑驳树影间,不时传来一阵阵清脆的鸟鸣声;沙滩上,孩子们堆起一座座形态各异的城堡,充满了无限的活力与生机;宽阔的广场上,音乐如潮水漫过空地,人们踏着节奏起舞,摆动腰肢、舒展手臂,将平淡的生活舞成了一首浪漫的诗。

当斜阳为望海楼镀上一层鎏金时,公园的人气更是到达了高峰。孩童们欢快追逐的声音在空中游荡,老人们的棋局渐入佳境,亭子里也坐满了市民,他们或倚栏听风,或吹拉弹唱,将夏日的燥热悄然化解。沙滩上、湖岸边、广场上,每一处角落都洋溢着浓浓的人间烟火气。

“我家就住在附近,每天都带着孩子来这里散步。”市民邓琴说,在她儿时的记忆里,以前这里是一片农田,她最喜欢沿着田埂追逐日落,这里留存了她童年岁月中无数美好的片段。谈及昭通城市的变化,她满是感慨:“这几年,昭通变化太大了,公园越来越多,风景也越来越美,我们的生活越来越好了。”她指了指摇椅里的8个月大的婴儿,婴儿红彤彤的脸上顿时绽放出灿烂的笑容,“看,她也喜欢这里。”

作为昭通最早修建的公园之一,望海楼公园历史文化底蕴深厚。公园因望海楼而得名,望海楼原名“恩波楼”,清乾隆二十五年(公元1760年)由恩安县知县沈生遴主持修建。清咸丰年间,望海楼毁于兵燹;清光绪年间,邑绅杨履乾倡议并筹资重建,楼门题写楹联:“万千气象满洞野,杨柳楼台接凤凰”;1983年,望海楼被确定为市级文物保护单位;2010年,望海楼公园正式建成,重新修缮了望海楼,并新建了人工湖,“昭阳八景”之一的“恩波蜃影”以全新的面貌展现在市民面前。2016年4月26日,昭阳区文化体育局以鲁甸6.5级地震灾后恢复重建为契机,投资40万元对恩波楼再次修缮,增设了石栏、石台、碑文等,并以此为中

心扩建了公园广场。目前,望海楼公园占地面积数百亩,包含广阔的人工湖水域及湖心岛、拱桥等景观,设有步行道、休息区等,为市民和游客提供了散步、休憩的场所。

新扩建后,公园内亭台楼阁错落有致,碧波环绕,绿树成荫,与城市风貌、凤岭景观浑然天成。东枕凤凰山麓,西接九孔桥,南傍环湖路,北邻实验中学,既是市民休闲赏景的生态氧吧,又凭借便捷的区位优势,满足购物、游览等多元需求,一跃成为昭通家喻户晓的城市名片。

在悠悠岁月的浸润下,望海楼公园早已成为城市生活的诗意注脚。这里不仅承载着本地人晨昏漫步的闲适日常,还以一隅清凉,成为八方游客避暑的理想栖居地,映照出整座城市的夏日风华。“每年6月至8月,很多四川、重庆游客来这里避暑,一住就是几个月,各个公园都能看到他们的身影。”63岁的崔奶奶坐在公园长椅上,目光望向正在堆沙子的孙女,满脸温柔地说。

无论四季如何流转,城市如何喧嚣,望海楼公园总以从容的姿态敞开双臂迎接每一位游客。这个夏日,不妨暂别忙碌,放慢脚步,来这里寻一份宁静,在望海楼的怀抱里,邂逅独属于你的美好时光。



烟火鲁甸:藏在夜市里的时光印记

· 通讯员 李才蝶

鲁甸县藏着一个能让时光驻足的去处——湿地公园夜市。它隐匿在湿地公园尽头、崇文中学对面一个不起眼的角落,为这座小城注入了浓郁的市井烟火气。

当暮色四合,华灯初上,夜市便如约苏醒。步入夜市,最先闯入视线的是一排排氤氲在袅袅白烟中的烧烤摊。折叠桌前座无虚席,小肉串在铁板上滋滋作响,生蚝鲜嫩多汁,鸡腿金黄酥脆。食客们被烫得直呵气,辣得直吐舌头,汗珠不断从额头滚落,这可忙坏了隔壁卖木瓜凉粉的姑娘。

卖糖画的老伯在他的简易推车上架了个音响,播放着怀旧老歌。在孩子们的簇拥下,他佝偻而忙碌的身影时隐时现。此刻或许正是他最耀眼的时刻:一把铜勺,一锅糖浆,一方大理石板,以糖为墨,以石作纸。转瞬间,游龙腾空,凤凰涅槃,彩蝶振翅,几乎一气呵成。随着岁月流逝,掌握这门糖画技艺的手艺人日渐稀少。这场不经意的邂逅,恍若与我的年少时光重逢,唤醒了童年那些看糖画、吃糖画的甜蜜回忆。

再往里走便是服装鞋帽摊位,各式服装整齐悬挂,各色鞋款井然有序地陈列着。虽顾客不多,摊主们仍热情洋溢地笑脸相迎,熟练地寒暄攀谈。此刻夜间气温19.9℃,心头却涌动着38℃的暖意。

与烧烤摊的喧嚣、水果车的阵势、服装摊的华彩相比,菜农的地摊显得质朴。没有炫目的灯光,也没有考究的货架,只有对半铺开的蛇皮袋静静地躺在洁净的

路面上。茄子、白菜、番茄、青椒、玉米堆成小山,刚采摘的水蜜桃、蟠桃、青皮梨整齐码放在最显眼的竹筐里。正是这看似寻常的角落,却浸透着最真实的生活气息。摊位一家挨着一家,时令蔬菜与反季节瓜果琳琅满目。随着人潮涌动,摊前很快围满了顾客,没过多久,菜山变成了平地,筐中也仅剩几个歪斜的桃子孤零零地躺着。

穿行于夜市之中,边走边逛,边尝边买。炸物的酥脆、烧烤的焦香……每一口都是地道的鲁甸风味。摊主的吆喝声、微信的收款提示音、游客的议价声、孩童的嬉笑声此起彼伏,成为鲁甸夜色中最动人的市井交响。来到这里,你不必负重前行,也无须理会生活中的琐碎烦恼,只需做回最真实的自己,赴一场用汗水与欢笑编织的平凡却炽热的生活之约。

除了热闹的夜市,鲁甸太阳湖是另一处值得一游的胜地。每当暮色降临,夕阳将半湖碧水染成红色,人们便自发聚集于此:孩童在沙滩上堆砌城堡,年轻人在湖畔拍照打卡、直播分享,老人们则悠闲地唠着家常。从夜市归来的居民提着采购的美食,也融入这温馨的场景。晚风送爽,灯火如星,此刻的闲适慵懒,恰是生活最本真的模样。

鲁甸不仅拥有烟火气十足的繁华夜市,静谧宜人的湿地公园和6800平方米的银白沙滩,还以其独特的宜人气候著称——室内无需空调,户外不必摇扇,用餐时更不会汗流浹背。这份与世无争的清凉,正是鲁甸最独特的城市名片。